

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации **Павла Борисовича Кузьменко** «СТРУКТУРНО-СОДЕРЖАТЕЛЬНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ГУМАНИТАРНОГО НАУЧНОГО ТЕКСТА НА АНГЛИЙСКОМ ЯЗЫКЕ (на материале публикаций по лингвистике)», представленной к защите в диссертационном совете Д.212.038.16 при ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет» на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки (Воронеж 2020, 24 с.)

Реферируемая диссертация Кузьменко П.Б. посвящена подвиду институционального научного дискурса – лингвистического – с целью исследования основных способов структурно-содержательной организации научной статьи как письменного жанра речи. Научная практика показывает, что внимание исследователей в основном привлекают особенности текстов общенациональной направленности. Универсальные и специфические свойства текстов частной научной проблематики, как естественнонаучной, так и гуманитарной сферы находятся на периферии интересов языковедов.

Общеизвестно, что цель научного лингвистического дискурса заключается в процессе получения нового знания о языковых явлениях, их категориях, признаках и выявления новых способов их исследования. Содержательной отличительной чертой лингвистического дискурса в сравнении с другими дискурсивными форматами является попытка объяснить язык через сам язык. Установка на изучение метаязыковой функции английской научной статьи – объяснить, уточнить, разъяснить авторскую научную позицию в параметрах ее структуры и содержания определяет актуальность диссертации П.Б. Кузьменко.

Лингвистическое знание представляет собой определенный континуум, границы которого необозримы, поэтому адекватная реконструкция любого снятого момента этого знания крайне затруднена при отсутствии строгой, более или менее полной модели определенного лингвистического текста. В реферируемой диссертации автор зафиксировал (смоделировал) некоторый универсум метаязыковых свойств, которыми может обладать английская лингвистическая публикация в языковом сознании носителей и неносителей языка, выявив ее универсальные и специфические свойства (Глава 2, АКД). Применение «контрастивно-сопоставительной методики» анализа аутентичных / неаутентичных английских и аутентичных русских лингвистических статей позволило автору работы выделить культурно-специфичные особенности каждого из этих разрядов публикаций и прийти к своим концептуальным установлениям. В этом явлена несомненная новизна выполненного диссертационного исследования.

Одновременно разработанный алгоритм проведения исследования и его результаты вносят вклад в обоснование и дальнейшее развитие основных положений дискурсологии и контрастивной лингвистики, лингвистики текста, что свидетельствует о теоретической значимости диссертации.

Очевидное прикладное значение реферируемой диссертации состоит в ее научно-дидактическом аспекте. Метакогнитивная модель конвенциональной

структуры аутентичной английской лингвистической публикации может и должна служить для лингвистов методической рекомендацией при написании статей с гарантированным успехом их публикаций в зарубежных изданиях.

Доказательная база диссертанта строится на известных теориях отечественных и зарубежных ученых по исследуемой проблеме, достаточном корпусе оригинальных текстов (880 единиц с объемом 17 500 с.).

Содержание автореферата диссертации П.Б. Кузьменко отражает методологию предпринятого исследования: сформулированы положения, выносимые на защиту (С. 3-7), изложено содержание теоретической и практико-ориентированной глав (С. 7-22), обозначены результаты предпринятого исследования, представлена научно-дидактическая платформа апробации результатов исследования. Автореферат раскрывает глубокое содержание работы, хорошо визуализированное 17 схемами, 4 таблицами, подкрепленное адекватным иллюстративным материалом, что повышает степень достоверности и восприятия авторского результата.

Некоторые пожелания, возникшие в ходе знакомства с текстом автореферата, не вызывают сомнений в валидности концептуальной стратегии исследования. Однако: *Нуждается в пояснении* целесообразность терминологической иерархии операциональных терминов в диссертации — «контрастивно-сопоставительная методика анализа дискурса», «метод контрастивно-дискурсивного анализа» и традиционный классический термин «сравнительно-сопоставительный метод»:

Содержание автореферата дает основание заключить, что диссертация представляет собой самостоятельное исследование, творчески развивающее основные положения отечественного и зарубежного языкознания в области текстологии, дискурсологии, соответствует всем требованиям п. 9. «Положение о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г., № 842), а его автор Кузьменко П.Б. заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

10 ноября 2020

Доктор филологических наук, доцент, специальность 10.02.04. –
германские языки;

профессор кафедры теории и практики немецкого языка

ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный лингвистический
университет имени Н.А. Добролюбова»

Надежда Александровна Голубева

Почтовый адрес учреждения: 603155, Россия, Нижний Новгород, ул.
Минина, д. 31а; тел.: +7 (831) 436 15 75; электронный адрес: nagol@mail.ru

